DEPARTAMENTO DE MATEMATICAS
Alumno/a 40 ESON°

TRIGONOMETRIA 1° PARTE



Introduccion
Un recinto poligonal siempre lo podemos dividir en triangulos. Como por ejemplo

Lo podemos dividir en tridngulos
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Entonces en el estudio de figuras semejantes; cuando son muy
complicadas; podemos intentar triangular las figuras uniendo los
vértices correspondientes de la misma forma y luego ver si los
triangulos correspondientes son semejantes. Lo mismo sucede si
queremos calcular el area de un recinto muy complicado, lo mejor es
triangular ese recinto, calcular el area de cada triangulo, en el que se
ha dividido el recinto y el area del recinto, sera la suma de las areas
de los triangulos

_
Ademas si tenemos un triangulo ABC  Figuras 1y 2

Fijate que podriamos conocer sus lados, angulos, perimetro y area si conociéramos, €sos elementos en

A _ _
los triangulos los triangulos rectangulos, ABH y CBH .BH, es la altura del triangulo.

B

Figura 2

Figura 1

Como puedes ver si conseguimos determinar bien, los lados de cualquier tridngulo rectangulo
podemos utilizarlos, para calcular los lados de otros triangulos que no son rectangulos.
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Actividad 1

1.1 Completa la tabla.

Lados del Triangulo

OAA”

Lados homologos del

Triangulo OBB~

Proporcion con letras

Proporcion con los datos conocidos de los lados

OA =

AA =

OA' =

Raz6n de semejanza
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Lados del Triangulo

OAA”

Lados homologos del

Triangulo OCC”

Proporcion con letras

Proporcion con los datos conocidos de los lados

OA =

OA'=

Razén de semejanza

Célculos lado OC

Calculos lado OC
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Lee y comprueba con la segunda escena.

O A B

(of

a) Si mantenemos fijo el angulo O y cambiamos el tamafio de los

triangulos OQAA” Y QBB Loscocientes
AA, = BE = cc = 0,693 Permanecen
OA” OB OC
constantes.

b) Mueve el punto C Hastaque el lado CC = 23,61
Fijate que los cocientes cambian

AA BB CC
OA OB 0OC

cambiar el angulo O

= 0, 714 Esto es lo mismo que

Cambia el punto C y completa la la siguiente tabla con los datos que obtengas

OA =
AN =
OB =
BB =

Q| O
al 8

AX BB CC
OX OB OC

Proporcion

88




Actividad 2
2.1

Lados que tienes que considerar con sus medidas

O A B

(of

Proporcion

Cambiael punto C y C’y completa la tabla
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Lados que tienes que considerar con sus medidas

- = B _ 0OC
OA = Proporcion OA = =
= A I =
OC =
O A B
2.2
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Lados que tienes que considerar con sus medidas

13
I

3
us|
I

>

AA

Proporcion

OB

O A B

Cambiael punto C y C’y completa la tabla




Lados que tienes que considerar con sus medidas

13
I

| g
us|
I

>

AA

Proporcion

OB




De lo anterior podemos, ver que cuando tenemos una coleccidon de triangulos semejantes, hay ciertas
proporciones que permanecen constantes, independientemente del tamafio del triangulo. Como se comenté en la
introduccién, todo lo podemos reducir a triangulos rectangulos. Nos vamos a fijar en las proporciones que
podemos obtener cuando tenemos una coleccion de triangulos rectangulos.semejantes

Razones trigonomeétricas 1
Lee atentamente la introduccion de esta pégina.

Recuerda que dos triangulos son semejantes si
a)Tienen sus lados proporcionales

o
b)Sus angulos son iguales

En la siguiente figura tenemos dos triangulos rectangulos.

B
F
41°
41°
A C D E
Recuerda que la suma de los angulos interiores de un triangulo son 180° o 7 rad. Entonces:
Angulos ABC Angulos DEFE
A = 41° D = 90°
C =90° F = 41°
B =180°-A -C =180°-41°-90° | E =180°-D —F =180°-41°-90°
= 49° — 490
B = 49° E - 490

Fijate entonces que los tridngulos de la figura son semejantes, tienen los mismos angulos. Por lo tanto tienen sus
lados proporcionales.

Recuerda que:
Los lados homadlogos son los comprendidos entre los mismos
angulos.

Completa la tabla
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Lados del Triangulo | Lados homdlogos del
Tridngulo

_ Proporcion con letras
ABC DEF
AB
AC = =
BC

De esta introduccion podemos concluir que:

Dos triangulos rectangulos que tengan un angulo agudo igual son semejantes.

Un triangulo rectangulo tiene dos catetos y una hipotenusa. Los catetos son los que forman el angulo recto y la
hipotenusa el lado opuesto al angulo recto. Un tridngulo rectangulo tiene dos angulos agudos, que estan
formados por la hipotenusa y un cateto. Si tomamos como punto de vista un angulo agudo, del triangulo
rectangulo, al cateto que forma parte del angulo lo llamamos cateto contiguo a ese angulo y al otro cateto
opuesto a ese angulo Fijate en la figura siguiente.

Hipotenusa
4_ , ~
CatetoopuestoalanguloB

B
Cateto contiguo alangulo B

Hipotenusa B

Cateto contiguo alangulo B

f

Catetoopuestoalangulo B
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En la siguiente figura tienes representados dos triangulos rectangulos, como en la escena de la actividad 3y 4

Actividad 3
Triangulo
—
ABC BDC
Lados Cocientes Lados Cocientes
b f
a= — = e = =
C d
a e
b = - = f = —_— =
C d
b f
C= — = d = e ==
a e
Actividad 4
4.1 Angulo B = 30°
Triangulo
P P
ABC BDC
Lados Cocientes Lados Cocientes
b f
a= — = e = — =
C d
a e
b = - = f = —_— =
C d
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a e
4.1 Angulo B =420
Triangulo
_ _
ABC BDC
Lados Cocientes Lados Cocientes

C d

a e
b = e = f — _—= =

C d
C = d= i = =

e

Puedes mover los puntos Ay D todo lo que quieras y veras que esos cocientes permanecen constantes

siempre que no cambies el 4ngulo B. Cuando cambias el 4ngulo B obtienes otras razones que permanecen

ABC y BDC

constantes independientemente del tamafio de los triangulos
Actividad 5
Completa la tabla. Dando le al lado € los valores indicados.

~ Hipotenusa . -
Angulo B | Cateto € | Cateto f d Razones trigonométricas
sen(42°) = _ =
d
42° 13 cos(42°) = % = >
f
tn(42°)=—=——=
e
sen(42°) = L =
d
420 5 Cos(42°) = % _ _
f
tn(42°)=—=——=
e
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~ Hipotenusa . o
Angulo B | Cateto € | cCateto f d Razones trigonométricas

sen(42°) =
42° 13,25 cos(42°) =

tnazoy -t - _
e

sen(35°) =

35° 9 cos(35°) =

—t
2
W
(1
0
-

]

|

|

I

sen(35°) =
35° 10,5 cos(35°) =

tn(35°) =+ = -
e

sen(35°) =

35° 4 cos(35°) =

tn(35°) =+ = -
e

Como puedes ver los cocientes no cambian cundo cambias el tamafio del tamafio del tridngulo. Solo cambian

cuando cambias el angulo B
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Veamos que esto es cierto en general.
_—

ABC y BDE

Fijate que los triangulos

son semejantes

Tabla 1

Sus lados son proporcionales

Definicion del seno de un angulo Fijate en la Tabla 1

Proporciones

Operaciones

(2) (3)

-~ | O <
Q|0 <«

b_
f

—

c_ b f,
EREE

N—

Aclaracion de (*

ABC
b Es el cateto que esta enfrente del 4ngulo B y C es la
_—

ABC

Fijate que b y C son lados del triangulo

hipotenusa del tridngulo , calculamos el

cociente —. El mismo cociente lo calculamos en el

C

triangulo BDE |, utilizando  los  lados

correspondientes T y d. Calculamos g Fijate que en
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(*) vemos que esos cocientes son iguales, y como has visto en la escena solo cambian cuando cambias el

angulo B. Entonces para cada angulo agudo B le podemos asociar el nimero— . A este nimero le llamamos
C

’ - ~\ b
seno de angulo B vy lo denotamos Sen (B) = — . Este cociente se pude definir con respecto al angulo
C

B .omo SEN (é) B Cat?to opuesto
Hipotenusa

Definicion del coseno de un angulo Fijate en la Tabla 1

Proporciones Operaciones
(1) (3) a ¢
—_— = =
VAN e d
a ¢c a = & **)
2 d c d
Aclaracion de (* *)
B Fijate que & y C son lados del triangulo  ABC
a es el cateto contiguo al angulo B y C es la
d _—
hipotenusa del triangulo  ABC , calculamos el
a
cociente —. El mismo cociente lo calculamos en el
C C
_ triangulo BDE |,  utilizando los lados
B : e
i a C i D  correspondientes € y d. calculamos a Fijate que en
I ]

€ (* *) vemos que esos cocientes son iguales, y como has

visto en la escena solo cambian cuando cambias el angulo B . Entonces para cada angulo agudo B le podemos

a ) ~
asociar el numero—. A este nimero le llamamos coseno de angulo B y lo denotamos
C

~

COS(B)z—. Este cociente se pude definir con respecto al &ngulo B como
C

~\  Catetocontiguo
cos(B) = -
Hipotenusa
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Definicion del tangente de un angulo Fijate en la Tabla 1

Proporciones Operaciones
(1) (2) a_b _
VAN e
a b Ly
e f € a
Aclaracion de (* * *)
- Fijate que @ y D son los cateto del triangulo
—_—
ABC @ es el cateto contiguo al 4ngulo B y € es
_
el cateto opuesto al angulo B en triangulo  ABC
f calculamos el cociente —. El mismo cociente lo
a
b calculamos en el triangulo BDE | utilizando los
B . L
i a C i D lados correspondientes € y f. calculamos ré Fijate
I ]
e que en (* * *) Vemos que esos cocientes son iguales, y

como has visto en la escena solo cambian cuando cambias el &ngulo B . Entonces para cada angulo agudo B le

podemos asociar el nimero—. A este ndmero le llamamos tangente de angulo B y lo denotamos
e

tn(B):—. Este cociente se pude definir con respecto al éangulo B como
C

tn(é) _ Catetoopuesto
Cateto contiguo
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Actividad 6

6.1 Completa la tabla. Angulo B = 35°

Figura Razones en el triangulo  ABC Razones en el triangulo  BDE
f
— sen(35°) = —=—=
= d
cos(35°) = g___ -
d
f
f tn(35°) = — = — =
e
b sen(35°) _b A
B 4 Célculos d
. ¢ C D cos(35°)=§——=
e C
b
tn(35°)=—=——=
(357) - 2
Calculos €
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6.3 Completa la tabla. Angulo B = 45°

Figura Razones en el triangulo  ABC Razones en el triangulo  BDE
f
— sen(45°) = —=—=
= d
cos(45°) = c__ -
d
f tn(45°):i:—:
e
b sen(45°) = b_ /L v
B‘ C Calculos d
i a C D y
e cos(45°):gz—:
b
tn(45°)=— = — =
(a59) -
Caélculos €
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6.3 Completa la tabla. Angulo B = 55°

Figura Razones en el triangulo  ABC Razones en el triangulo  BDE
f
— sen(55°) = —=—=
- d
cos(55°) = - JEN
d
f
f tn(55°) = — = — =
b e
sen(b55°)=—=—=
b ( ) C v
' Calculos d
B3 ¢ D | cos(559) = 2= =
| I C
© b
tn(55°9)=—=—=
(55%) -2
Calculos ©

Conclusién Actividad 6
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Actividad 7

7.1 Completa la tabla. Angulo B = 32°

Razones en el triagngulo BDE

Figura Razones en el triangulo  ABC
sen(32°) = T
- d
e
30\ =S __ _
___cos(32°) |
b tn(320) =1 - -
sen(32°) == 7S o
b A
B < | cos(329)=7=—= |ciluiosd
| | X
© tn(320) =2 = —
n(329) =2
Calculos T
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7.2 Completa la tabla. Angulo B = 43°

Figura Razones en el triangulo  ABC Razones en el triangulo  BDE
f
sen(43°)=—=—=
= d
__co0s(43°) = e .
d
f tn(43°):i:—:
e
b sen(43°) = b_ /A ¥
B‘ C Calculos d
i a C D y
! e cos(43°):gz—:
b
tn(43°)=—=—=
(a39) -
Calculos f
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7.3 Completa la tabla. Angulo B = 56°

Figura Razones en el triangulo  ABC Razones enel triangulo  BDE
f
sen(56°) =—=— =
- d
__cos(56°) = b S
d
f
f b tn(56°) = — = — =
sen(56°) = —=—-= &
b C
v
' A Célculos d
BI a C D cos(56)_c_ =
e b
tn(56°)=—=—-=
(66) -2
Calculos f

Conclusion Actividad 7
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Actividad 8

8.1 Completa la tabla. Angulo B = 25°

Razones en el triangulo  ABC

Razones en el triangulo BDE

Figura
[ “sen(25°) = .
- d
e
259)=—=— =
cos(25°) ’
f tn(25°):i:—=
e
b sen(25°) _b A
B C Célculos €
2 € b cos(25°) =2 = — =
e C
b
tn(25°)=—=— =
n(25%) = 2
Calculos T
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8.2 Completa la tabla. Angulo B = 37°

Razones en el triagngulo BDE

Figura Razones en el triangulo  ABC
[ sen(37°) = LR
= d
e
37°)=—=—=
cos(37°) r
tn(379)= 1 = -
e
b b
sen(37°) - c 7 A Célculos €
2 ¢ | o) 2
o cos(37):E:—:
b
tn(37°)=—=—=
n(379) -2
Célculos f
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8.3 Completa la tabla. Angulo B = 62°

Figura Razones en el triangulo  ABC Razones en el triangulo BDE
— f
sen(62°) =—=—-=
- d
cos(62°) = - S
d
f
f tn(62°) = — = — =
b e
b sen(62°) == SRS
B Calculos ©
i a C |D COS(620):§:—:
| I C
© b
tn(62°)=—=— =
(629) -
Calculos f

Conclusion Actividad 8
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Calculo de las razones trigonométricas de 45°, 30°y 60°

Razones de 45°

D C
En_el cuadrado de lado 1 pintamos la diagonal
AC
A B
Fijate que si calculamos la diagonal. Conocemos los
D C
lados del triangulo rectangulo ABC y el
angulo del vértice A; 459: entonces podemos
calcular las razones de 45°.
ﬁ = 1 | Teorema de Pitagoras
2 2 2
AC =AB +BC
45°
—> A 5 —2
A _+ B AC =1"+1 AC =2
AB =1 AC -2
C _
sen(45°) = BG// =
o AC
e — cos(45°) = E = =
BC=1 AC
o il
S B AB
A AB =1
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Razones de 60°

C En un triangulo equilatero, los angulos son iguales y
miden 60°. Elegimos el triangulo equilatero de

lado 1. Trazamos la altura de ese triangulo CH. Y

A_C =1 St obtenemos el triangulo CHB . El lado @
600 _ 1
es la mitad del lado AB, entonces HB = E
— B
A AB=1
C El triangulo CHB es rectangulo. Aplicando
eI_T eorema de Pitagoras podemos calcular el lado
o CH
BC=1 2 2 - 1 2 —2
CB =HB +CH ,1°=|—| +CH,
60 2
. B CH =123
4 4
— 3 3
CH = _— e —_— = —
4 Ja 2
- .
(*) C sen(60°) = % = =
ﬁ:ﬁ BC=1 cos(60°):lfz =
2 : BC
H__ | B tn(60°)::9t!: SN
B:E HB

Razones de 30°

Fijate en la figura (*) El angulo del vértice C, lo podemos calcular, sabiendo que la suma de los angulos

interiores de un triangulo son 180° . Entonces como H = 90° y B = 60° .

H+B+C=180° C =180°-90°-60°=180°-150°= 30°

AN

C =30°
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Entonces podemos calcular las razones trigonométricas de 30 . Completa la tabla

- sen(30°) = HB _
30° BC
_Hzﬁ BC=1 cos(30°) = — =
2 BC
H__ | B tn(30°) = "2 _
HB ==
2
Resumen
Razones de 45° Razones de 30° Razones de 60°
sen(45°) = — sen(30°) = — sen(60°) = —
cos (45°) = — c0s(30°) = — cos (60°) = —
tn(450) — tn (300) Pl o (600) _
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Actividad 9
Dibuja los tridngulos con los datas que obtienes de la escena y calcula las razones trigonométricas de

Triangulo con la longitud de sus

Razones trigonométricas
lados

Angulo

sen(12°) = = =

~ cos(12°) = . =
O=12°

tn(12°) = = =

sen(22°): = _

cos(22°): = =

o

=22°

tn(22°) = = =

sen(37°) = = L

cos(37°) = = =

O

- 37°

tn(37°) =

sen(65°) = = _

cos(65°): = =

O = 65°

tn(65°) = — = — =
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AN

O=72°

Concusioén actividad 9

Actividad 10
La relacion entre el S€N (0() y el COS (a) es:

FORMULA FUNDAMENTAL
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Actividad 11

Angulo Datos Operaciones

OB =

~ OA =

O =39°
cos(39°) =
OB =

~ OA =

O =66°
cos(66°) =
OB =

~ OA =

O=78°
cos(78°) =

Actividad 12

Angulo Datos Operaciones

AB =

A OA =

O =16°
sen(16°) =
AB =

~ OA =

O =64°
sen(64°) =
AB =

A OA =

O =80°
cos(80°) =
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Recuerda que

B(-4,7)
L A (6, 3) La posicion de un punto en el plano viene dada
i por un par ordenado de numeros, que se llaman

L - L coordenadas del punto.

T B T La primera coordenada se mide sobre el eje de
i abscisas; se Ilama abscisa del punto.
- La segunda coordenada se mide sobre el eje de

C (—6, _4) - ordenadas; se Illama ordenada del punto.
: D(4,-8)
Actividad 13
OA =1 AB = sen(«)

i Coordenadas del punto A en funcién del
OB = COS(a) angulo o

Al , )
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Actividad 14
Completa la tabla

Coordenadas en funcidn del &ngulo

B 47°

A(cos(a),sen(a)) =

A(cos(24°) , sen(24°)) -

Recuerda que.

Si Un angulo & mide

Esta en

O°<a<90°oOrad<a<grad

1°" Cuadrante

90° < « <180°o%rad <a< rrad

2° Cuadrante

180° <a<270°ozzrad<a<3?7zrad

3°" Cuadrante

270° < o < 360° o %”rad <a <2rrad

4° Cuadrante
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Actividad 15

1°" Cuadrante

Angulo A/O\B

Razones del angulo

|

Coordenadas del punto A

AOB
sen( )=
cos( )= A(cos( ),sen( )=

2° Cuadrante

Angulo A/O\B

|

Coordenadas del punto A

AOB
sen( )=
cos( )= A(cos( ),sen( ))=
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3°" Cuadrante

Razones del angulo

Angulo AOB AOB Coordenadas del punto A
sen( )=
cos( )= A(cos( ).sen( )=
th( )=—-= Al )
sen( )=
cos( )= A(cos( ).sen( )=
th( )=—n= Al ’ )
sen( )=
cos( )= A (cos( _

4° Cuadrante

Angulo A/O\B

Razones del angulo

—

Coordenadas del punto A

AOB
sen( )=
cos( )= A(cos( ),sen( ))=

th( )=—=

A( , )
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tn( )=—-

Signos de las razones trigonomeétricas

De la actividad anterior puedes deducir que dependiendo del cuadrante en el que este el angulo las razones
trigonométricas tienen distintos signos. Intenta determinar esos 0s signos con la escena.

Q. estaen Razén trigonométrica Signo

sen(a)

1°" Cuadrante cos(a)

tn(a)

sen(a)

2° Cuadrante cos(a)

tn(a)

@)
@)

sen

N VS

3°" Cuadrante cos

4° Cuadrante COS
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Resumen

rad

90° = % rad
2

0

90° = —rad

18Q°

= rrad

270° = 3—ﬁrad
2

Signos seno

360° =2 zrad

360° =2zrad

270° = 37 rad
2

Signos coseno

18Q° = rrad

360° =2 7rrad

270° = 3—ﬂrad
2

Signos tangente

L ——

15.2 Fijate en los puntos A, C, D .Determina sus coordenadas, de esos puntos, los &ngulos ¢ = AOB,
LS =COB y 8 =DOB, en grados y en radianes.

Circunferenciaradio 1

(¢

A

%

C

\
0

;

D

Coordenadas < Razones
Puntos ANgulos | trigonométricas
Grados sen _
owos | sen( )
A( ’ ) Radianes COS( ) =
“= ()=
B Grados sen( ) _
,B =
C( ’ ) Radianes COS( ) -
ﬂ = tn( ) =
Grados sen ) _
G =
D( ’ ) Radianes COS( ) -
0 = tn( )=
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Razona sobre la figura anterior y da el valor de las razones trigonométricas de O°, 360° o Orad,
2xrad

Angulos Razones trigonométricas
sen( )=
0° o0 Orad, cos( )=
tn( )=
sen( )=
360° , 27 rad cos( )=
tn( )=

Actividad 16

Teniendo en cuenta los signos de las razones trigonométricas y la formula fundamental. Completa la
siguiente tabla.

Angulo | Razon conocida Célculos para el Calculos para la

135° | sen(135°) = 0,71

240° cos(24o°) - -0,5

350° | cos(350°) = 0,98
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